渊普文学

已近耄耋之年的母亲像棵树,在农 村扎根后就再不愿挪窝了。被青山绿 水蓝天白云滋养得身体硬朗耳聪目明 的她,在父亲的陪伴下,在乡下老家,饲 养了一堆大大小小、憨态可掬的动物。



鸡是一种家禽,家鸡源于野生的 原鸡,其驯化历史至少约4000年,但 直到1800年前后鸡肉和鸡蛋才成为 大量生产的商品。鸡的种类有火鸡、 乌鸡、野鸡等。而且鸡也是十二生肖 之一。小时候母亲就给我们讲关于鸡 的学问,端午节要带着大红鸡公去给 老丈人"送节",徒弟拜师门要送大红 公鸡,修房祭梁也得用大红公鸡。鸡 的用处多,母亲养的鸡也多,常常在二 十只以上,多的时候达三四十只。大 鸡、小鸡,公鸡、母鸡,红花鸡、乌骨鸡、 白毛鸡,什么鸡都有,活像一个鸡主题 的动物园。

老家有片竹林,母亲就把林子圈 成一个很大的院子,又给鸡建了鸡 舍。白天鸡到竹林里用爪子刨开地面 找些虫子吃(这就是当下所称的"林下 鸡"),晚上钻进鸡舍,站在竹楼上休 息。竹楼下面铺层草木灰,鸡粪掉在 草木灰上,就是种庄稼的好肥料。

每天清晨,天还未亮,公鸡伸长脖 子,引项高歌,声音传遍了小山村的每 个角落,唱出了农家屋顶的缕缕炊 烟。而母鸡呢,则在生蛋后"咯咯咯" 炫耀着,此时母亲就会抓出一大把粮 食,犒劳母鸡。

吃食的时候,有时会遇到那些牛 高马大的大红公鸡霸占着鸡槽不让母 鸡、小鸡吃,谁去吃就啄谁。母亲便用 竹片钉个鸡笼,单独把这只公鸡关进 去,关它的"禁闭"。被关的公鸡失去 了自由,只能在方寸之间左转右转,直 到它变得温驯了,母亲才将它放回鸡

阳春三月,农事就忙活起来。农 人翻转冻了一冬的土地,母亲把鸡放 出去跟在耕牛后面捉虫吃,一遇到蠕 动的虫子,鸡迅速上去,一嘴下去,虫 子就下肚了。有时鸡还要去啄飞舞的

·天,母亲突然听到鸡舍里传来 小鸡的叫声,母亲寻着声音找去,乖 乖,鸡舍里有几只小鸡正"唏唏唏"围 在母鸡身边。原来,鸡妈妈偷偷地在 高处的鸡窝里生了蛋,孵出了小鸡。 母亲连忙给小鸡喂米、喂水。母亲的 鸡群一下子就添了十几口"丁"。

母亲养的鸡多,家里的鸡蛋可就 多了。母亲做饭时把鸡蛋打进碗里, 再放少许猪油和食盐,加入开水调匀, 放进锅里蒸。当色香味俱全的鸡蛋羹 新鲜出炉时,那绵醇的香味和浓浓的 母爱溢满了整个房间。



鸭是雁形目鸭科鸭亚科水禽的统 称,或称真鸭。鸭的体形相对较小,颈 短,嘴大。有家鸭、野鸭两种。老家坐 落在山坡上。房屋的东边有棵枣树, 枣树下面是一口古井,古井外有块三 四亩大的水田。这些年农村青壮年都 外出打工了,水田闲着,母亲就寻思, 买几只鸭子养养。

母亲买来几只小鸭。精心照料 下,小鸭很快长大了。母亲把公鸭卖 掉后,剩下四只母鸭陪伴母亲。

鸭子走路的姿势甚是可爱,摇摇



摆摆,晃晃悠悠,穿梭在鸡群中,鸡鸭 成群、鸡同鸭寝……

每天早上,四只鸭子就"嘎嘎嘎" 地高声叫嚷着要出去"游泳"。母亲把 篱笆门打开,四只鸭子鱼贯而出,直奔 水田,一头栽进水里,然后扑腾着身上 的水珠,水珠四散开去,落到水面上, 又溅起一片水花。四只鸭子在水里觅 食田螺、小鱼等,它们把扁扁的大嘴放 在松软的泥土里,像推土机一样向前 推着,两片鸭嘴上下咬合,可食的东西 就被鸭子吞下,无用的东西就从鸭嘴 两边排出来。再加上"啧啧啧"的觅食 声响成一片,那场景,很容易使人想起 东坡先生的那句名诗:竹外桃花三两 枝,春江水暖鸭先知……

捡鸭蛋也很有乐趣。鸭子不像鸡 那样生蛋有规律,鸡是白天生蛋,且生 在鸡窝里。鸭子可能白天生蛋,也可 能晚上生蛋;有时生在鸭棚里,有时也 会生在水田边、田埂上。母亲每天都 要去这些地方看看,看看鸭子又把蛋 生在了哪里。回来的时候,围裙兜里 又多了几枚青中泛绿的鸭蛋。

这几只鸭子很争气。每次回老 家,母亲都会塞给我一些鸭蛋,叫我带 回去给她孙子吃。母亲说,鸭蛋凉性, 不上火,随便吃。



鹅是鸟纲雁形目鸭科动物的一 种。鸭科动物繁杂,我们常说的大雁、 天鹅、鸭、鸳鸯等都是鸭科动物。随着 农村的生态环境愈来愈好。农村老家 现在到处都是青山绿水、森林密布。 蛇、黄鼠狼比过去多了,偶尔还会光顾 农家,造成一定的危害和损失。

俗话说,吃了秤砣心,鹅公不好 欺。鹅的领地意识强,是看家护院的 好帮手。在农村有这样一个说法,蛇 沾上了鹅的粪,皮肤就会腐烂而死。 养鹅防蛇、防黄鼠狼咬家禽的效果,比 养狗还好。

也许是这个缘故,母亲买了一对 幼鹅,但只有一只长成大鹅了。

鸭鹅同宗,这只落单的鹅没有同 伴,只好跟着鸭子混。鸭子走出篱笆 往水田去,它就远远地跟在后面去水 田。鸭子下田戏水觅食,它也跟着下 田戏水觅食。但鹅的觅食本领实在无 法与鸭相比,那笨拙的脑袋,东一榔头 西一棒子,没一个准。待鸭子吃饱喝 足,摇摇摆摆走在回家的路上,而鹅, 还饥肠辘辘。

"鹅鹅鹅,曲颈向天歌。"鹅是家禽 中的大个子,洁白的羽毛,长长的脖 子,突出的鹅头包,注定了鹅人诗人画 都很美。可惜老家附近没有深水池 塘,鹅无法施展它那"白毛浮绿水,红 掌拨清波"的技巧。

如果有陌生人来家里了,鹅就会 雄纠纠气昂昂地向前伸出它那长长的 脖子,像工兵探雷一样,呈扇形左右试 探,"杠杠杠"地向陌生人扑去,再加上 它那高八度的叫声,活像一只忠诚的 看家狗。自从母亲养了鹅后,鸡鸭就 再没有遭受过蛇、黄鼠狼的伤害了。

鹅也生蛋,鹅蛋很大,一个鹅蛋足有 两个鸭蛋、三个鸡蛋那么大。鹅几天才 生一枚蛋。母亲说,在冬至那天,鹅蛋混 着核桃壳煮了吃,治病。不过我没试过。

我倒希望母亲在冬至那天用鹅蛋 混着核桃壳煮了吃,治病或防病——天 下的儿女都希望母亲永远健康长寿。



燕子是雀形目、燕科的1属。本 属鸟类体形小。翅尖长,尾叉形。背 羽大都呈灰蓝黑色,因此,古时把它叫 作玄鸟。我老家离场镇有二十多里 路。孩提时代,乡镇叫公社。公社供销 社店铺门前的屋檐下,住着一窝燕子。 每天上学走到供销社店铺门前,我都要 停下脚步,抬头看下燕子窝。可惜那时 的农村房屋很低矮,燕子做不了窝。

那一年,老家的房屋重新修建后不 久,一对燕子就来寻找做窝的地方。它 们衔来泥土,在屋檐下转角的天花板那 里安家了。窝垒得稳固结实,只留一个 身子般大小的洞,每天从这个洞口飞进 飞出,洞里面是它们宽阔的天地。

母亲把背篓、家具挪开,在燕子窝 下面的地上撒些草木灰,燕子拉的屎 就便于打扫了。

每天燕子飞出窝来,一个大转弯, 旱地拔葱似直上云天,又一个大回环, 稳稳地停在高高的电线上;像是看到 什么,箭一般飞过去,然后大弧度回 落,几经转折,回到巢穴洞口,嘴上已 经衔着食物了。

不久, 听见燕子窝里发出一阵"唏 唏唏"的声音,小燕子出生了。这时老 燕子整天飞进飞出,忙着给乳燕觅食喂 食。半个月后,乳燕就出现在巢穴洞 口,把屁股对准洞外,屎就掉在了地上。

很快,乳燕长出了羽翼。不几日, 老燕子就带着小燕子出来"教飞"(试 飞)。老燕子先飞离巢穴,大声嘟囔 着,小燕子就从洞口,一个个心惊胆 颤、晃晃悠悠地扑腾着翅膀跳出来。 有胆小的待在巢穴里不敢出来,老燕 子就会大声呼唤,反复飞到洞口去,鼓 励小燕子飞出。

老燕子又接着飞到其他地方,小 燕子也试着往附近的一个什么地方飞 去。此时的小燕子对于外界的攻击完 全没有抵抗能力,如婴儿学步、咿呀学 语一样笨拙。母亲这时小心地看守着 猫们,以免它们动了坏心思。小燕子 扑腾几番,与生俱来的飞翔天赋就充 分释放出来了。

小燕子长大了,国庆刚过,它们就 飞走了,飞到南方去越冬。不知它们 南方的家在哪里。

第二年春天。一日,叽叽喳喳声响 起,燕子飞回来了。全家都惊喜起来, 用柔柔的眼光看着燕子。燕子忙忙碌 碌修理巢穴,清理卫生,叽叽喳喳叫个 不停,好像久别的亲人有说不完的话。

就这样,燕子在老家一住就是十多 年,春来秋去。慢慢地,屋檐下又多了 一窝燕子。堂屋的天花板上,也住上了 两窝燕子。为方便燕子进出,父亲特意 把堂屋门窗上的玻璃取下了一扇。

我不知道后来做窝的燕子是不是 第一窝燕子的儿女,也不知道屋檐下 转角处已存十余年的巢穴里住的燕 子,还是不是当初来老家的那一对,我 只知道,十多载的相处,燕子俨然成为 老家的一员。

> 也许,这就是人与自然和谐相处吧。 (作者单位:四川省眉山市政协)

摘一篮果子

■ 刘泽安

中午的太阳,果园在流汗 我们却不怕树叶丛里的阳光 果园流汗,我们也流汗 却不是阳光晒的,而是我们累的 摘一个果,抬一次头

向天上望,向树叶的天上望 树枝头的水果,低着头望着我们 仿佛在嘲笑我们,摘果是多么简单的事 一伸手,一个下跌的姿势 没有把我们吓倒

树丛中,我们是一只只鸟儿 呱唧呱唧地叫 笑声中果子掉进了篮子 笑声也掉进了篮子 那不是一个水果,是我们的劳动

果园流汗,我们流汗 水果也流汗吗,湿湿的 那是不是我们的汗水 那是一个一个可以咀嚼的果子 城市里有,但那裹着的泥香味不同

一篮果子,称斤论两 值不了几个钱,我们的爸爸妈妈 要让劳动的价值体现出来 我们自己动手,那篮子里的水果 要从果园旅行到城里

一篮子水果,是我们最大的收获 周末,从城里来到乡村 又从乡村回到城里,一篮子水果 照亮了我们劳动课的光芒 还不够闪烁,但也有好的起点 (作者系綦江区作协主席)



■ 三都河

与处暑又有了一面之交 高温热浪见好就收吧 今日处暑明日出伏 北方有风雨纷纷南下 一场秋雨一场凉爽 晒黑的毛孔寒气冒头 昨夜的梦中梦见后羿 九个太阳又被他射落 今早的太阳略显孤单 露面之前还抹把眼泪 打着伞的荷叶走出酷暑 莲蓬爬到杆上哭成标本 鱼儿铁了心守住水的快乐 守住了水就守住了自己的命 二球悬铃木在回忆中不断蜕皮 青叶耐心青着等待扫帚深入深秋 疫情下的迂回走失了多少相约 烈日下的拥吻掉落了红粉无数 遥迢地收到你一声久违的问候 你我之间隔着一条幸福的银河 (作者系中国作协会员)